        西宁市海湖中学2020--2021年高二数学第二阶段测试卷（文理合卷）
时间：120分钟   命题：   审核：
选择题（本大题共12小题，每小题6分，共60分）

1、  直线[image: image101.png]


倾斜角为（　　） 

A.1500     B.1200     C.600    D.300 
一个长方体由同一顶点出发的三条棱的长度分别为2，2，3，则其外接球的表面积为(　　) 

A.68π         B.17 π         C.28 π         D.7 π

过点A(1，2)且与原点距离最大的直线方程为(　　) 

A.2x+y-4=0             B.x+2y-5=0

C.x+3y-7=0             D.3x+y-5=0

已知半径为1的圆经过点(3，4)，则其圆心到原点的距离的最小值为（　　） 

A.4           B.5            C.6           D.7

已知直线m，n和平面α，β，有如下四个命题：
①若m⊥α，m∥β则α⊥β；
②若m⊥α，m∥n，n⊂β，则α⊥β；
③若n⊥α，n⊥β，m⊥α，则m⊥β；
④若m⊥α，m⊥n，则n∥α．
其中真命题的个数是(　　) 

A.1           B.2            C.3           D.4

如果AB＜0，且BC＜0，那么直线Ax+By+C=0不通过(　　) 

A.第一象限              B.第二象限

C.第三象限              D.第四象限

设直线l1：2x-my-1=0，l2：(m-1)x-y+1=0．若l1∥l2，则m的值为(　　) 

A.2                   B.-1

C.2或-1               D.1或-2
8、
如图长方体中，AB=AD=2，CC1=[image: image3.wmf]2

，则二面角  C1—BD—C的大小为（[image: image4.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




    ）
A．30°

[image: image1.png]



B．45°　

C．60°


 D．90°



直线ax+y+1=0与连接A（2，3）、B（﹣3，2）的线段相交，则a的取值范围是（　　） 

A .[﹣1，2]                B.  [2，+[image: image5.png]


)[image: image6.png]


(﹣[image: image7.png]


，﹣1]    

C.  [﹣2，1]               D.  (﹣[image: image8.png]


，﹣2][image: image9.png]


[1，+[image: image10.png]


)

在平面直角坐标系xOy中，半径为2且过原点的圆的方程可以是(　　) 

A.(x-1)2+(y-1)2=2           B. (x+1)2+(y+2)2=2 
C.(x-1)2+(y+1)2=4           D.(x-2)2+y2=4

某三棱锥的三视图如图所示，则该三棱锥的体积是(　　)
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A.[image: image14.png]


             B.[image: image15.png]


‍           C.[image: image16.png]


          D.1

如图是一个正方体的平面展开图，则在这个正方体中，MN与PQ所成的角为（　　）

A. 00         B. 600        C.900       D. 1200
填空题（本大题共
[image: image17.wmf]4

小题，每小题5分，共20分。把答案填在题中的横线上。）

  13、左图所示的直观图，其原来平面图形的面积是           
[image: image98.wmf]45
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14、已知直线l1：x+my+6＝0，l2：x+(m﹣2)y+2m＝0垂直，则m＝_______．
15.下列四个正方体图形中，A、B为正方体的两个顶点，M、N、P分别为其所在棱的中点，能得出[image: image18.wmf]//

ABMNP

平

面

的图形的序号是      .
[image: image19.png]



16、正方体的内切球和外接球的半径之比为_____________[image: image20.emf]�新疆�源头学子小屋�特级教师�王新敞�
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三、解答题（本大题共
[image: image21.wmf]6

小题，共70分。解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤。）

17、 （10分）如图，在正方体ABCD－A1B1C1D1中，E、F为棱[image: image22.png]2R ZXXK.COMRI T E




AD、AB的中点．(按图提示画辅助线)

（1）求证：EF∥平面DBB1D1；（5分）
（2）求证：平面A1BD∥平面CB1D1；（5分）

[image: image23.png]



18、（12分） 已知[image: image24.png]


ABC的顶点A(1，3)，AB边上的中线CM所在直线方程为2x-3y+2=0，AC边上的高BH所在直线方程为2x+3y-9=0．求：

(1) 直线AC的方程；（5分）

(2) [image: image25.png]


ABC的面积．（7分）
[image: image99.png]


19、（12分） 如图，在四棱锥P-ABCD中，PD⊥平面ABCD，PD＝DC＝BC＝1，AB＝2，AB∥DC，∠BCD＝90°．

(1)求证：PC⊥BC；（6分）
(2)求点A到平面PBC的距离．（6分）

20、（12分） (1)已知直线l经过直线2x+y+5=0与x-2y=0的交点，圆C1：x2+y2-2x-2y-4=0与圆C2：x2+y2+6x+2y-6=0相较于A、B两点；若直线l与直线AB垂直，求直线l方程．（6分）
 (2) 已知圆O：x2+y2=1与圆O＇关于直线x+y=5对称，求圆O＇的方程；（6分）

21、（12分）一艘船在航行过程中发现前方的河道上有一座圆拱桥．在正常水位时，拱桥最高点距水面8m，拱桥内水面宽32m，船只在水面以上部分高6.5m，船顶部宽8m，故通行无阻，如图所示．
[image: image26.png]65




(1) 建立适当的平面直角坐标系，求正常水位时圆弧所在的圆的方程；（6分）

(2) 近日水位暴涨了2m，船已经不能通过桥洞了．船员必须加重船载，降低船身在水面以上的高度，试问：船身至少降低多少米才能通过桥洞？(精确到0.1m，[image: image27.png]VB ~



2.45)（6分）

22、（12分）如图(1)在等腰直角三角形ABC中，∠ ACB＝[image: image28.png]


，AB＝4，点D为AB中点，将[image: image29.png]


ADC沿DC折叠得到三棱锥A1﹣BCD，如图(2)，其中∠A1DB＝[image: image30.png]


，点M，N，G分别为A1C，BC，A1B的中点．
[image: image31.png]B

ma)





(1) 求证：MN[image: image32.png]


平面DCG；（6分）

(2) 求三棱锥G﹣A1DC的体积．（6分）

海湖中学2020学年高二数学开学考测试题（答案）
一、选择题（每小题5分，共60分）．
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	A
	B
	B
	A
	C
	D
	A
	A
	D
	D
	B
	B


一．单选题（共12小题,共60分）

1、【正确答案】A
2、【正确答案】 B 

【答案解析】长方体的外接球直径即为长方体的体对角线，
由题意，体对角线长为：[image: image33.png]


，
外接球的半径[image: image34.png]


，
[image: image35.png]


，
故选：B．

3、【正确答案】 B 

【答案解析】根据题意得，当与直线OA垂直时距离最大，
因直线OA的斜率为2，所以所求直线斜率为[image: image36.png]


，
所以由点斜式方程得：[image: image37.png]1
—2=—Ltop
¥ =D



，
化简得：x+2y-5=0，
故选：B．

4、【正确答案】 A 

【答案解析】如图示：
[image: image38.png]


 
半径为1的圆经过点(3，4)，可得该圆的圆心轨迹为(3，4)为圆心，1为半径的圆，
故当圆心到原点的距离的最小时，
连结OB，A在OB上且AB＝1，此时距离最小，
由OB＝5，得OA＝4，即圆心到原点的距离的最小值是4，
故选：A．

5、【正确答案】 C 

【答案解析】已知直线m，n和平面α，β，γ，有如下四个命题：
①若m⊥α，m∥β，则在β内，作n∥m，所以n⊥α，由于n⊂α，则α⊥β，故正确；
②若m⊥α，m∥n，所以n⊥α，由于n⊂β，则α⊥β；故正确．
③若n⊥α，n⊥β，所以α∥β，由于m⊥α，则m⊥β；故正确．
④若m⊥α，m⊥n，则n∥α也可能n⊂α内，故错误．
故选：C．

6、【正确答案】 D 

【答案解析】∵直线Ax+By+C=0可化为[image: image39.png]


，又AB＜0，BC＜0
∴AB＞0，∴ [image: image40.png]


，[image: image41.png]-=>0



 ，
∴直线过一、二、三象限，不过第四象限．
故选：D．

7、【正确答案】 A 

【答案解析】解：∵直线l1：2x-my-1=0，l2：(m-1)x-y+1=0，且l1∥l2，  
∴2×(-1)-(-m)(m-1)=0，解得m=-1或m=2，  
经验证当m=-1时两直线重合，应舍去

8、【正确答案】 A
9、【正确答案】 D
【答案解析】由直线ax+y+1=0的方程，判断恒过P（0，﹣1），
如下图示：
[image: image42.png]


.
∵KPA=﹣1，KPB=2，
则实数a的取值范围是：-a≤﹣1或-a≥2．
故选：D．

10、【正确答案】 D 

【答案解析】在平面直角坐标系xOy中，由于圆的半径为2，故排除A、B；
再把原点(0，0)代入，只有D满足，C不满足，
故选：D．

11、【正确答案】 B 

【答案解析】由三视图可知：该几何体是一个三棱锥，其中PA⊥底面ABC，PA=2，AB⊥BC，AB=BC=1．
∴[image: image43.png]1 1
S, =—xABxBC=—x1"==
ABC T 2



．
因此[image: image44.png]1 11
=5, % PAd=—x=x2
Elad 32



．
故选：B．
[image: image45.png]



12、【正确答案】 B 

【答案解析】正方体的平面展开图还原成如下的正方体，
∵PQ∥GN，∴∠MNG是MN与PQ所成的角，
∵NG=MN=MG，∴∠MNG=60°．
∴在这个正方体中，MN与PQ所成的角为60°．
故选：B．
[image: image46.png]



 

二．填空题（共5小题,共20分）

 13 ._____4____  ．              14._____1____．   

15．     (1)(4)    ．               16． ___
[image: image47.wmf]3:3

_________________．
三．解答题（共6小题,共60分）                            [image: image48.png]



17．证明：(1)连接FO，∵ 四边形ABCD为正方形，

∴ O为AC的中点．
∵ F是D1C的中点，∴ OF是△D1B1C的中位线．           

[image: image100.png]


∴ FO∥BE．OF=BE

四边形OFEB是平行四边形

∵EF
[image: image49.wmf]Ì

平面BDD1B1，PA
[image: image50.wmf]Ì

平面BDE，
∴ PA∥平面BDD1B1 
18、已知[image: image51.png]


ABC的顶点A(1，3)，AB边上的中线CM所在直线方程为2x-3y+2=0，AC边上的高BH所在直线方程为2x+3y-9=0．求：（10分）

(1) 直线BC的方程；（8分）

【正确答案】 解：设AC边所在直线方程为3x-2y+c=0，
依题意得3×1-2×3+c=0即c=3，即AC边所在直线方程为3x-2y+3=0
【答案解析】先求直线AC的方程，然后求出C的坐标；设出B的坐标，求出M代入直线方程为2x-3y+2=0，与直线为2x+3y-9=0．联立求出B的坐标然后可得直线BC的方程．

(2) [image: image52.png]


ABC的面积．

【正确答案】  解：[image: image53.png]BC|=J3+)+1*




，
点A到直线BC的距离[image: image54.png]1-4x3+1| _ 10
d= 0T





[image: image55.png]


 解：[image: image56.png]BC|=J3+)+1*




，
点A到直线BC的距离[image: image57.png]1-4x3+1| _ 10
d= 0T





[image: image58.png]



【答案解析】求出|BC|，点A到直线BC的距离，即可求出△ABC的面积．

19．(1)证明：∵ PD⊥平面ABCD，BC 
[image: image59.wmf]Ì

平面ABCD，∴ PD⊥BC．
由∠BCD＝90°，得CD⊥BC．
又PD∩DC＝D，
PD，DC 
[image: image60.wmf]Ì

平面PCD，
∴ BC⊥平面PCD．
∵ PC 
[image: image61.wmf]Ì

平面PCD，故PC⊥BC．
(2)解：(方法一)分别取AB，PC的中点E，F，连DE，DF， 

则易证DE∥CB，DE∥平面PBC，点D，E到平面PBC的距离相等．
又点A到平面PBC的距离等于点E到平面PBC的距离的2倍，
由(1)知，BC⊥平面PCD，
∴平面PBC⊥平面PCD． 

∵ PD＝DC，PF＝FC，∴ DF⊥PC．

又 ∴ 平面PBC∩平面PCD＝PC，
∴ DF⊥平面PBC于F．
易知DF＝
[image: image62.wmf]2

2

，故点A到平面PBC的距离等于
[image: image63.wmf]2

．

(方法二)：连接AC，设点A到平面PBC的距离为h．
∵ AB∥DC，∠BCD＝90°，∴ ∠ABC＝90°．

由AB＝2，BC＝1，得△ABC的面积S△ABC＝1．
由PD⊥平面ABCD，及PD＝1，得三棱锥P-ABC的体积
V＝
[image: image64.wmf]3

1

S△ABC·PD＝
[image: image65.wmf]3

1

．
∵ PD⊥平面ABCD，DC
[image: image66.wmf]Ì

平面ABCD，∴ PD⊥DC．
又 ∴ PD＝DC＝1，∴ PC＝
[image: image67.wmf]2

2

DC

PD

+

＝
[image: image68.wmf]2

．
由PC⊥BC，BC＝1，得△PBC的面积S△PBC＝
[image: image69.wmf]2

2

．
∵ VA - PBC＝VP - ABC，∴ 
[image: image70.wmf]3

1

S△PBC·h＝V＝
[image: image71.wmf]3

1

，得h＝
[image: image72.wmf]2

．
故点A到平面PBC的距离等于
[image: image73.wmf]2

．
20、（1）解：圆C1：x2+y2-2x-4y-4=0，即(x-1)2+(y-2)2=9，
故圆心坐标为：C1(1，2)
圆C2：x2+y2+6x+2y-6=0 即(x+3)2+(y+1)2=16，
故圆心坐标为：C2(-3，-1)
直线C1C2与AB垂直，所以直线l与C1C2平行，可知：l的斜率为[image: image74.png]



由题意：[image: image75.png]


  解得：[image: image76.png]



∴直线l的方程为：[image: image77.png]



即：3x-4y-2=0．    
（2）圆O：x2+y2=1的圆心坐标为(0，0)
所以：点(0，0)关于直线的对称点的坐标设为(a，b)，则：[image: image78.png]


，
解得：a=b=5，
所以圆O＇的方程是：(x﹣5)2+(y﹣5)2=1
故答案为：(x﹣5)2+(y﹣5)2=1

21、一艘船在航行过程中发现前方的河道上有一座圆拱桥．在正常水位时，拱桥最高点距水面8m，拱桥内水面宽32m，船只在水面以上部分高6.5m，船顶部宽8m，故通行无阻，如图所示．
[image: image79.png]65



（10分）

(1) 建立适当的平面直角坐标系，求正常水位时圆弧所在的圆的方程；（5分）

【正确答案】  解：在正常水位时，设水面与桥横截面的交线为x轴，
过拱桥最高点且与水面垂直的直线为y轴，建立平面直角坐标系，
如图所示，则A，B，D三点的坐标分别为(-16，0)，(16，0)，(0，8)．
又圆心C在y轴上，故可设C(0，b)．
因为|CD|=|CB|，所以[image: image80.png]


，解得b=-12．
所以圆拱所在圆的方程为：x2+(y+12)2=(8+12)2=202=400
【答案解析】在正常水位时，设水面与桥横截面的交线为x轴，过拱桥最高点且与水面垂直的直线为y轴，建立平面直角坐标系建立坐标系，利用|CD|=|CB|，确定圆的方程

(2) 近日水位暴涨了2m，船已经不能通过桥洞了．船员必须加重船载，降低船身在水面以上的高度，试问：船身至少降低多少米才能通过桥洞？(精确到0.1m，[image: image81.png]V6 ~



2.45)（5分）

【正确答案】  解：当x=4时，求得y≈7.6，即桥拱宽为8m的地方距正常水位时的水面约7.60m，
距涨水后的水面约5.6m，因为船高6.5m，顶宽8m，
所以船身至少降低6.5-5.6=0.9(m)以上，船才能顺利通过桥洞．
[image: image82.png]s

o




 解：当x=4时，求得y≈7.6，即桥拱宽为8m的地方距正常水位时的水面约7.60m，
距涨水后的水面约5.6m，因为船高6.5m，顶宽8m，
所以船身至少降低6.5-5.6=0.9(m)以上，船才能顺利通过桥洞．
[image: image83.png]s

o





【答案解析】令x=4时，求得y≈7.6，即桥拱宽为8m的地方距正常水位时的水面约7.60m，即可求得通过桥洞，船身至少应该降低多少．
本题考查圆的标准方程，考查圆的方程的运用，正确建立坐标系是关键．

22如图(1)在等腰直角三角形ABC中，[image: image84.png]


ACB＝[image: image85.png]


，AB＝4，点D为AB中点，将[image: image86.png]


ADC沿DC折叠得到三棱锥A1﹣BCD，如图(2)，其中[image: image87.png]


A1DB＝[image: image88.png]


，点M，N，G分别为A1C，BC，A1B的中点．
[image: image89.png]B

ma)




（10分）

(1) 求证：MN[image: image90.png]


平面DCG；（6分）

【正确答案】  解：由题意知，在图(1)中，AC＝BC＝[image: image91.png]


，AD＝BD＝CD＝2，
∴在三棱锥A1﹣BCD中，A1D＝BD，A1C＝BC，
∵G是A1B的中点，∴DG⊥A1B，CG⊥A1B，
∵DG∩CG＝G，∴A1B⊥平面DGC，
∵点M，N，分别为A1C，BC的中点．∴MN∥A1B，
∴MN⊥平面DCG． 解：由题意知，在图(1)中，AC＝BC＝[image: image92.png]


，AD＝BD＝CD＝2，
∴在三棱锥A1﹣BCD中，A1D＝BD，A1C＝BC，
∵G是A1B的中点，∴DG⊥A1B，CG⊥A1B，
∵DG∩CG＝G，∴A1B⊥平面DGC，
∵点M，N，分别为A1C，BC的中点．∴MN∥A1B，
∴MN⊥平面DCG．

【答案解析】推导出A1D＝BD，A1C＝BC，从而DG⊥A1B，CG⊥A1B，进而A1B⊥平面DGC，推导出MN∥A1B，由此能证明MN⊥平面DCG．

(2) 求三棱锥G﹣A1DC的体积．
[image: image93.png]B

ma)




（6分）

【正确答案】  解：由图(1)知CD⊥A1D，CD⊥BD，A1D∩BD＝D，
∴CD⊥平面A1DG，
又∠A1DB＝60°，∴△A1DB是等边三角形，
∴DG⊥A1B，A1B＝2，A1G＝[image: image94.png]


A1B＝1，DG＝[image: image95.png]


，
∴[image: image96.png]S :—>< meG”nx[

g



，
∴三棱锥G﹣A1DC的体积：[image: image97.png]
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